

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes . . . 3'00
 Extranjero al año . . . 50'00
 Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado . . . 20 céntimos

Redacción y Administración, Plaza de
 Príncipe, 11 y Rambla de la Albu
 daniel, 18, teléfonos 29 y 34.
 Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXIX.

Mahón, sábado 12 de Marzo de 1921

Núm. 14.372.



LA MAQUINA PARA ESCRIBIR
 MAS SÓLIDA MAS PRACTICA MAS ELEGANTE
 MAS GARANTIZADA MAS ECONÓMICA
 — ES LA —

TORPEDO

De escritura clara y visible, carro desmontable, espaciado
 doble o sencillo a voluntad, con grandes ventajas sobre
 las otras marcas.

Puede V. verla funcionar en la

Librería de MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 — MAHÓN

LA OBRA DE TODOS

Quando ocurren hechos tan brutales como el que anoche se desarrolló en Madrid, la conciencia pública, indignada y dolorida a la vez, lo primero que demanda es el castigo de los culpables. Y si cada ciudadano hiciera un examen de su conducta observaría cómo hay en todos nosotros, arriba y abajo, una gran parte de culpa, que nos avergüenza confesarla como un delito y que, sin embargo, no se procura evitarla en lo futuro.

Los miserables asesinos que anoche, alevosamente, rodeando su acción de las más execrables circunstancias, añadiendo a la cobardía la premeditación, arrebataron la vida al ilustre Presidente del Consejo de Ministros, son el producto de nuestra propia cobardía, de nuestra indiferencia, del incumplimiento de nuestras obligaciones ciudadanas.

No es este crimen odioso, ante el cual surge hoy ardorosa la protesta de toda España, ni la obra de un loco como aquel que asesinó al insigne Cagliostro; ni la de un solitario que se cree vengador, como aquel otro que dió muerte al inolvidable Cárceles; ni la obra de un iluso como Morral, abito de lecturas malsanas... No se trata de unos visionarios, ni de unos ilusos, ni de unos idealistas a su manera, que van de frente a una autoridad, que a ellos les parece redentora, seguros de dejarse en la empresa la vida. No; se trata, por todos los síntomas y los antecedentes, de hombres prácticos, serenos, admirablemente preparados para estas villanías, con los medios económicos suficientes para no omitir refina mientos, ni comodidades, ni garantías de seguridad; se trata, en fin, de un crimen que no obedece a ningún estímulo de reivindicaciones sociales y que ha sido preparado y organizado concienzudamente con todas las seguridades del éxito. Medio de locomoción rápido, armas certeras, tiradores de pulso firme, que no han perdido una sola cápsula del disparador...

El producto de la organización criminalista, que se va deshaciendo en Barcelona y se inicia en otras poblaciones, es evidente. Y ante esto, que pone espanto en el ánimo, aunque sólo lo exterioricemos en instantes tan angustiosos como los de ahora, ¿dónde está la defensa de la sociedad? En los Gobiernos, no, porque los Gobiernos, más entregados a la política de ficciones que a las realidades de la vida, no han

actuado como debieran con medidas preventoras—evitación de propagandas, recogida de armas, atención vigilante en torno de los elementos sospechosos, prohibiciones rigurosas de entrada de extranjeros indocumentados, represión enérgica del vicio y de la prostitución de las costumbres—, ni con medidas coercitivas de indudable rapidez y eficacia; en los Tribunales, no, porque estamos viendo cada día cómo dignos magistrados tienen que firmar sentencias absolutorias en favor de criminales a los que una ley que ha debido ser temporalmente abolida en toda España, da fáciles patentes de inocencia; en la Policía, no, porque carece de organiza-

naba por completo su mente. ¡Y eso cuando dentro de unas semanas comenzaban los exámenes! Supo entonces que no existía tal repaso extraordinario ni se había cambiado nada en el curso de las clases. ¡La mentira que tanto repugnaba a su lealtad, a su franqueza, viniendo a gravar con su mancha oleosa de hipocresía, la ya abominable conducta del escolar malo! Afrentada del descubrimiento y de haber puesto de relieve a los ojos de aquel hombre el embuste de su hijo, salió de allí contristadísima y preguntándose qué resolución iba a tomar ante el amenazador enigma.

Que pronto dejó de serlo adivinando la verdad. No la cabía duda; detrás de todo aquello se ocultaba una mujer, pero ¿de qué clase? ¿Eran sus brazos los del amor puro y honrado, tendidos lícitamente, que confortan, o los de la pasión sensual que se abre para ahogar y prostituir, con todas las atracciones infernales del pecado? ¿Se trataba de una novia o de una querida? La generala viuda puso a contribución su memoria, se esforzó por recordar las hijas de familia, una por una, de sus amistades, intentó precisar hasta las más leves deferencias del joven, hasta las menores galanterías, con las señoritas a quienes conocía. No halló rastro alguno. Enemiga del visiteo y de las banalidades humanas y partidaria, por tanto, de los pocos pero buenos amigos, el círculo de sus relaciones era asaz limitado. Como resumen de su investigación mental se convenció de que por ese camino no surgían las buscadas huellas.

Sudores de muerte corrían por su frente cuando

ción, de medios y hasta del necesario personal; en el Parlamento, no, porque vemos cómo en presencia de estas cuestiones sociales y económicas que reclaman urgentes soluciones legislativas, se entrega a los más delezables escarceos políticos; en la Prensa, no, porque su lectura, pasada la momentánea excitación que producen, crímenes como el que execramos ahora, inclina más a la benevolencia que al castigo, y en los ciudadanos, tampoco.

Tampoco, porque asombra ver a las multitudes cruzadas de brazos, como masas inconscientes, en presencia de las mayores monstruosidades, de las más absurdas extralimitaciones, de los más disolventes movimientos de indisciplina, sin hacer un gesto de protesta ni cosa alguna que revele el deseo de contribuir a que en España se viva como se vive hoy en todos los pueblos cultos de la tierra, aun en aquellos, como Alemania, donde la miseria y el malestar podrían servir de justificación a esas vejadas destructoras y criminales que sólo en Rusia y en España han tomado cartas de naturaleza.

Y eso ocurre porque en este pobre país todavía se puede dar el caso de que un diputado se levante en el Congreso, sin que le arrastren o le impongan un severo castigo a justificar los crímenes y a confundir la causa de los obreros con las fechorías de los criminales, y de unos periódicos puedan defender, sin que el público les vuelva la espalda y las autoridades se lo impidan, no ideales ni conductas políticas y sociales, sino hechos delictivos, propagandas y procedimientos disolventes en los que palpitan el crimen y la subversión.

Cada cual hace en este país todo lo que viene en gana, mezos lo que debe hacer, lo que está obligado a hacer, porque es lo mandan los códigos y se lo impone la conciencia. Los gobernantes no gobiernan; los ciudadanos no cooperan a gobernar, que significa aplicación inflexible de las leyes, sin cuyo cumplimiento, por parte de todos, no es posible la vida del derecho, ni pueden

existir las garantías que eviten crímenes como el que ha puesto fin a la vida del fuerte hombre público, que sólo por haber dado su sangre su cumplimiento del deber merecería ya bien de la Patria y perdurable lugar en la Historia.

Inclirémoslos entristecidos ante su cadáver en homenaje de respeto, y elevemos después los corazones hasta un ideal de justicia, que al serdo lazo de unión entre todos los españoles, impulse y presida la obra común de los que no quieren que su Patria se hunda en el deshonor y en la ruina.

(De «La Acción» del 9)

LA DEUDA DE ALEMANIA

81.000 toneladas de oro

Traducimos de la «Hamburger Nachrichten» el siguiente interesante artículo:

«¿Cuánto es 226 000 millones? Sabemos que 226.000 millones, suma que los aliados quieren hacer pagar a Alemania, es un número de nueve cifras, pero lo que llegamos a significar esos cifras no nos lo podemos figurar. Si pensamos que la distancia de la tierra a la luna, calculada en milímetros es de 384.000 millones, entonces podremos empezar a creer que 226.000 millones es una suma enorme, sin que por esto sea formemos una idea concreta acerca de dicha cantidad. Nos cuesta mucho creer, que esos números fabulosos empleados hasta ahora sólo en la Astronomía, aparezcan como realidades en el mundo financiero.

Supongamos que Alemania pague su deuda en oro, en monedas de veinte marcos. Para 226.000 millones de marcos son necesarias 11.300 millones de piezas de veinte marcos. Ahora bien, de un kg. de oro se acuñan 139 1/2 de las citadas monedas. Por lo tanto de 10.000 kg. o sea de un vagón de oro de ley, saldrán 1.395.000 y para 11.300.000.000 monedas de oro que necesitaría Alemania, se emplearían 8.100 vagones (81.000 toneladas) de oro de ley. Ahora



Sábado día 12 de Marzo de 1921

Vermis de moda con soubro a las 5 y media. Otra sesión a las 9.

Estreno de la 5.ª jornada de la Ultra Special- Novela de la marca «Eclair» de Paris

EL HIJO DE LA NOCHE

Titulada: TERRIBLE REVANCHA

Completarán el programa la cinta del natural

LA REVOLUCION DE ENERO EN BERLIN

Y la comedia en dos partes

EL CHEQUE DE PAPA

Domingo; A las mismas horas el MISMO COLOREAL PROGRAMA

TEMPORADA DE PASCUA

Colección de grandes exclusivas del PROGRAMA VICTORIA

hier; como las monedas de veinte marcos se componen de nueve partes de oro puro y una de cobre, habremos de añadir 179 del número anterior de vagones, o sea 900, de este último metal, que, con los de oro de ley, suman 9.000 vagones, de 10 toneladas cada uno, de piezas de veinte marcos. Con 9.000 vagones se pueden formar 180 trenes de carga con 50 vagones, que ocuparían una distancia de unos 90 km., o sea aproximadamente la distancia Barcelona Gerona.

81.000 toneladas de oro de ley! Ocuparían un espacio de 4197 ms. y como el peso específico del oro es 19,3, podríamos formar bonito lingote de un kilómetro de longitud, cuatro metros de latitud y uno de altura. Figurémosnos una calle que tenga un kilómetro de longitud; (en Barcelona algo menos que la Rambla de Cataluña) a ambos lados de dicha calle, caena de una altura de 12 14 m, las fachadas de un grueso de 40 cm, por término medio, y descontamos 3/8 de la pared para ventanas y puertas. Pues bien, con 4197 m3 de

oro podríamos darle a dicha calle un aspecto maravilloso, construyendo las paredes delanteras de oro puro. Solo faltaría empedrar la calle de plata, cosa que sería una pequeñez dada tanta riqueza y crearíamos hallarnos en alguna ciudad legendaria como las que nos son descritas en los cuentos de hadas.

Supongamos ahora que Alemania paga en papel moneda, en billetes de 50 marcos que son los más corrientes en dicho país. 226.000 millones representan 4520 millones de billetes de 50 marcos. La longitud de uno de dichos billetes es de 153 milímetros; la de un millón, por lo tanto, será de 153 kilómetros, 4520 millones formarían, entonces, una faja de papel de 661.560 kilómetros, que podría sobradamente circundar a la pequeña tierra 17 veces y cuya longitud sería aproximadamente el doble de la distancia de la tierra a la luna.

Si un caminante que anduviera 12 horas diarias a razón de 5 kilómetros por hora se propusiera recorrer la faja de papel, necesitaría para ello 32 años;

ante este resultado negativo se dijo que había que tomar por otra senda. En su pureza de pensamientos, su corazón, optando por el mal menor, había deseado el amor puro de la adolescencia que se prendía de una mirada o de una sonrisa. Sucedería lo que sucediera habría que intervenir y que luchar y quizás que oponerse y podría salir vencedora de la contienda, pero al menos que la pasión se enderezara hacia un fin noble y santo, hacia una esposa, hacia la compañera elegida para compartir las bienandanzas o las amarguras de la existencia.

La generala no volvió a decir a Eduardo una palabra y siguió observándole, aparentando ignorar que continuaba llegando a la hora crítica, desbocado, retrasado siempre. ¡Ah, como odió en silencio, con el furor de la humillación y del desprecio a aquella mujer que así había transformado a su hijo, apartándole del recto camino y haciéndole olvidar sus deberes! Su inveterada sumisión, la buena voluntad con que siempre le había complacido y preferido, la docilidad con que no ha mucho acataba sus mandatos y sus deseos, todo había desaparecido en el joven. Un solo pensamiento llenaba ahora su mente y dirigía su voluntad: ella.

Había llegado Eduardo a la terrible edad que ella temía, en que las pasiones se despiertan y se disparan como caballos desbocados que atropellan lo que a su paso se opone. Creía haber arribado a la inevitable crisis en las mejores condiciones, preparándole sablamente con sumo tacto, ni dando al joven la absoluta libertad de los padres indiferentes o

elegos, que con su propia imprudencia sirvan de espuela a los deseos nonnatos, ni estrechándole y oprimiéndole tampoco, hasta despertar esos mismos deseos por el contrario procedimiento de la reclusión. ¡Oh deserción ineludible de los hijos que de pronto vuelan, que de pronto se van, que de pronto olvidan cuanto les fué consustancial desde la cuna, atraídos por la evocación mágica y misteriosa de lo futuro, qué natural eres, pero qué dolorosa! Así está escrito, así está dispuesto por el Todopoderoso, en una ley profunda, eternamente renovada, que da como consecuencia del sacrificio del individuo ese gran triunfo de la especie.

Aferrada a esta idea, nítida y pura, queriendo a toda costa desecharla de un concubinato, reconstituyó en mente la vida de Eduardo y no la halló irregular ni sospechosa. Su mañana empleada en sus clases, la noche en el teatro. No se retiraba tarde, ni comía fuera, ni tenía amigos de mala fama. Gustaba de pasar los domingos en el campo y la dispersión no simpatiza con la naturaleza, no llevando a ella sus orgías. Bien pudiera ser Eduardo de los que las llevarán; ¿quién era capaz de saber lo que hacía en sus excursiones a las que se iba solo, generalmente con un libro en el bolsillo? Pero un libro suele ser un fiel camarada sin vicios, lleno de honradas ideas. Por donde quiera que escudriñaba todo tendía a tranquilizarla. El libertinaje se asoma a la cara, destruye el organismo. Eduardo parecía una manzana. O había que suponer un dominio formidable de sí mismo, una maestría en el fingimiento y el disimulo impropias de los juveniles

CINE ESPAÑA GRAN SALON DE MODA

Sábado día 12 de Marzo de 1921. — Sesión a las 9. SERIE DE FILMS ARTISTICOS Estreno de la magistral película dividida en 4 partes, titulada COMPRADA Y PAGADA en la que destaca el arte maravilloso de la eminente y bellísima actriz ALICE BRADY, protagonista de COMPRADA Y PAGADA superproducción de gran lujo de argumento interesantísimo y moral cuyo desarrollo, en el ambiente de la morada de un multimillonario, admirablemente presentada por la casa editora de este film, ofrece bellas perspectivas de lujo y esplendor. LA REVISTA PATHE. — UNA CINTA TOMADA DEL NATURAL. UNA COMICA DE GRAN RISA Domingo: dos sesiones, a las 5 y media y a las 8 y media. Después de la sesión de la noche tendrá lugar un GRANDIOSO BAILE. La próxima semana presentación de la bellísima actriz Mildred Harris ex esposa del célebre Charlie en la hermosa película EL DESPERTAR DE UNA CONCIENCIA. En breve, MORTAL ANGSTIA por la maga de la pantalla Fanny Ward, siguiendo otros films de gran éxito.

Pero podría suceder que por comodidad prefiriera tomar el tren. En este caso, y supuesto que el tren estuviera en marcha día y noche a una velocidad de 80 kilómetros por hora, tardaría un año en recorrer la misma distancia. En los anteriores cálculos hemos supuesto que el marco en papel moneda tiene el mismo valor que en oro. Si ahora tenemos en cuenta que el billete alemán vale actualmente poco más o menos 1/12 de oro, tendríamos que prolongar la faja de papel 12 veces y entonces necesitaría el caminante 384 años en recorrerla, andando como antes, 60 kilómetros al día. ¡Dios nos libre de tal excursión!

Santoral Santo de hoy. — San Gregorio el Magno. Santo de mañana. — San Leandro y Santa Cristina. Palmas para el Domingo de Ramos La señora Viuda de don Salvador Botella ha recibido de Eitche, como todos los años, un variado surtido de PALMAS, y lo participa a sus numerosos clientes. Plaza del Claustro del Carmen, n.º 5 11-12-15-17-18

años o nada pecaminoso se escondía en la existencia de su hijo. Volvió a inclinarse a la novia, al idilio de la libertad, a Psiquis. Pensó entonces que pudiera tratarse de cualquier desconocida para ella, de la muchacha encontrada en la calle, en el paseo, al salir de misa, con la que se cruzó una mirada, a la que se sigue para saber donde vive y quién es. Esto pasa, es la revelación del amor que seduce la fantasía, a la que el corazón que se despierta se entrega sin reservas, el atractivo de las noches de discreto de acera a balcón, un poco de vanidad de acompañar a una muchacha bonita, de ser visto por los amigos. Más tranquila después de sus meditaciones, casi desechada la idea de la diva de café concierto, o de la esposa prostituida, pensó que de todas suertes se encontraba ante una pasión nacida que era preciso rhogar en su origen. La imaginación embargada por el amor a los diez y siete años, mata todas las iniciativas y aborta todas las aptitudes. Por lo general es utópico que estimule el estudio. Invención de cualquier Isabel de Marsilla que se aguantó sus siete años de espera. Por lo pronto a seguir su carrera y a seguirla con tesón, con ahínco, con esa tenacidad que lleva lejos y hace subir algo luego de concluida. Tenía la general ambición por él. Era inteligente de clara comprensión, aficionado a la lectura, muy dispuesto para las matemáticas; poseía una fortuna copiosa y saneadísima, que ella administraba escrupulosamente y fomentaba sin descanso; estaba llamado, por ende, a un porvenir espléndido, a

CULTOS Parroquia de Santa María Domingo de Pasión, misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12, siendo la de las 8 de Comunción general. A las 10 la mayor con homilía que dirá el Reverendo Padre Vicente de Peralta. Por la tarde a las 2 Capuchino; a las 3 Visperas, manifestación de la Vera Cruz, Completas, rosario, sermón moral por el citado Padre Capuchino, terminando con oración miserere. En la iglesia de San José a las 3 cafecismo para niñas. En la Concepción catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes la noche. Lunes, a las 9 y media la misa conventual y Visperas, manifestándose luego el Lignum Crucis en este día y todos los restantes de la semana. Al anochecer después del toque de Ave María, rosario y ejercicio de la Buena Muerte. Miércoles, al anochecer después del toque de Ave María, rosario y ejercicio de la Buena Muerte. Viernes, fiesta de la Virgen de los Dolores. A las 9 y media misa solemne en honor de Nuestra Señora de los Dolores en que predicará el Rdo. don José Mercadal, Vicario. A las 3 y media se dará fin al septenario, predicando el 7.º dolor el Rdo. don Narciso Panedea, Cura Regente. Sábado, fiesta de San José, Patrón universal de la Iglesia, misas rezadas

brillar como un astr, a realizar mañana, en oportuna sazón, una de esas bodas que le pudiera traer con la esposa nacida en buena cuna, culta y virtuosa, de ilustre linaje, otro caudal que fusionar con el suyo. No había que echar cuentas tan largas, por más que las hacía en el horizonte de lo verosímil. ¡Que Dios dispusiera lo que tuviera por conveniente! Pero por el pronto había que cortar el noviazgo, a imputar a tiempo. La cosa no podía ser muy antigua. Los retrasos a la comida databan todo lo más de un mes y medio. Lo primero era orientarse, saber quién era la hermosa y desconocida Urganda. La cosa no parecía muy fácil. La generala desechó la idea de registrar los cajones de la mesa de Eduardo, los de su vargueño. Hubiera dado un resultado positivo y práctico, pero eso de transformarse en un polizone, de hezar con manos de inspector celoso en papeles de que se espera un ascenso, le produjo verdadera repugnancia. Pareció además un abuso de confianza del que se creyó dispensada ni aun tratándose de su hijo. Su esmerada y sólida educación se lo impedía. Otro recurso era seguirle. ¿Pero ella? ¿Su madre transformada en duessa o en celosa, refugiada en el ámplo manto del siglo XVII hecho para atisbar en las noches cortesanas sin alumbrado público? Sobre ser materialmente imposible era indigno de su posición y de sus años. ¿Confiar a alguien el espionaje? ¿Delegar en persona de confianza que le acechase, que le estudiara, que fuera tras él? Parecía el único procedimiento. Pero también se le antojó un rebaja-

a las mismas horas que el domingo anterior, siendo la de las 8 de comunión general para las señoras Obreras de San José. A las diez la mayor solemne, acto seguido canto de Visperas. A las 3 y media rezo del Santo Rosario. En la Ermita de Nuestra Señora de Gracia el día de San José, a las 3 y media piadoso ejercicio del Via-Crucis, y canto del Stabat Mater. Las instrucciones doctrinales de primera Comunción, seguirán; el lunes, miércoles y viernes para los niños y martes, jueves y sábado para las niñas. Parroquia de Nuestra Señora del Carmen Mañana dominica de Pasión, misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. La de 7 y media será de Comunción para los Cofrades y demás devotos de la Santísima Virgen del Carmen. A las 10 la misa mayor, predicando al Reverendo señor Cura Párroco. Por la tarde, a las 3, canto de Visperas, manifestación de la Vera Cruz, procesión claustral y la práctica del Via-Crucis. Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. A las 8 todos los días se manifestará el Lignum Crucis. Al anochecer la devoción de la Corona Dolorosa. Martes, al toque de oración el religioso acto de la Buena Muerte. Miércoles, a las 6 y media de la noche, rezo del rosario, Visita a San José, sermón por el Reverendo P. Vicente Peralta, Capuchino, terminándose con cánticos de penitencia. Jueves, al anochecer rezo del Rosario. Viernes, los Dolores de la Santísima Virgen. A las 8 misa de comunión en el altar de Nuestra Señora. Durante la misa cantará el «Coro Eucarístico Mariano», acompañado del armonium y órgano. Fiesta que costean distinguidas y piadosas familias, es especial la Excma. señora Baronesa de Blinmueles. Sábado, fiesta de San José. Las misas y demás cultos como el domingo anterior. La misa de 7 y media será con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía, cantando inmediatamente la Salve. Después de la misa mayor, a las 10 cántico de Visperas y manifestación de la Vera Cruz. Por la tarde a las 3 rezo del Rosario. Preparación de los niños y niñas que han de hacer la primera Comunción: Lunes y jueves, para niños de 6 a 7 de la noche. Martes y viernes, para niñas, a la misma hora.

Además los niños podrán asistir a las Escuelas de los Hermanos de la Doctrina Cristiana y Academia de San Estanislao, y las niñas a las Escuelas de las Carmelitas, Asilos de San Juan y San Fernando e iglesia de Santa Eulalia. —En la Capilla de las Hermanas Carmelitas (Santa Rosa): Domingo, misa a las 7 y media. Parroquia de San Francisco Domingo de Pasión.—A las 5 la primera misa, a las 7 misa y ejercicio del día Trece en honor de San Antonio; a las 8 misa de comunión para los Terciarios, a las 9 otra misa rezada y a las 10 la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Párroco. A las 2 enseñanza de doctrina cristiana y a las 3 exposición del Santísimo, vela por los cuatro Turnos de San Tarcicio, sermón por el Rdo. don José Jusada, Vicario y demás cultos de costumbre. Lunes, a las 8 misa en sufragio de los difuntos recomendados. Martes, a las 7 y a las 9 misas en el altar de San Antonio, cántico principal en la de las 7 y media a la devoción de los Trece Martes. Miércoles, al anochecer después del Rosario, ejercicio del Via-Crucis. Jueves, a las 6 y media de la noche Rosario, ejercicio de la buena muerte, sermón cuaresmal por el P. Vicente de Peralta, Capuchino, y cántico de penitencia. Sábado, fiesta del Patriarca San José, misa a las mismas horas del domingo, la de 7 será de comunión para los Terciarios, a las 10 la solemne. Por la tarde a las 3 asamblea de la V. O. T. con los cultos de costumbre. Al anochecer del lunes, martes, jueves y sábado pláticas doctrinales para los niños y niñas de primera Comunción. Todos los días a las 7 y media misa en el altar del Santo Cristo.

Ministerio de Cultura 2011

Además los niños podrán asistir a las Escuelas de los Hermanos de la Doctrina Cristiana y Academia de San Estanislao, y las niñas a las Escuelas de las Carmelitas, Asilos de San Juan y San Fernando e iglesia de Santa Eulalia. —En la Capilla de las Hermanas Carmelitas (Santa Rosa): Domingo, misa a las 7 y media. Parroquia de San Francisco Domingo de Pasión.—A las 5 la primera misa, a las 7 misa y ejercicio del día Trece en honor de San Antonio; a las 8 misa de comunión para los Terciarios, a las 9 otra misa rezada y a las 10 la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Párroco. A las 2 enseñanza de doctrina cristiana y a las 3 exposición del Santísimo, vela por los cuatro Turnos de San Tarcicio, sermón por el Rdo. don José Jusada, Vicario y demás cultos de costumbre. Lunes, a las 8 misa en sufragio de los difuntos recomendados. Martes, a las 7 y a las 9 misas en el altar de San Antonio, cántico principal en la de las 7 y media a la devoción de los Trece Martes. Miércoles, al anochecer después del Rosario, ejercicio del Via-Crucis. Jueves, a las 6 y media de la noche Rosario, ejercicio de la buena muerte, sermón cuaresmal por el P. Vicente de Peralta, Capuchino, y cántico de penitencia. Sábado, fiesta del Patriarca San José, misa a las mismas horas del domingo, la de 7 será de comunión para los Terciarios, a las 10 la solemne. Por la tarde a las 3 asamblea de la V. O. T. con los cultos de costumbre. Al anochecer del lunes, martes, jueves y sábado pláticas doctrinales para los niños y niñas de primera Comunción. Todos los días a las 7 y media misa en el altar del Santo Cristo.

Credito Mercantil de Menorca MAHON Bolsa de Barcelona del día 11 Marzo de 1921 Interior A 4 por 100 71'20 B 70'90 C 70'90 Amort. 5 por 100 A. Emi. 1900 94'00 B 93'75 C 00'00 Amort. 5 por 100 A. Emi. 1917 93'75 B 93'75 C 00'00 Exterior 4 por 100 84'90 Obligaciones Norte Prioridad Barcelona 59'15 Francos encajes 121'10 Francos cheques Paris 51'50 Libras id. 28'07 Dollars id. 7'15 Marcos id. 11'55 Liras id. 25'50 Compra y venta toda clase de valores. Pagamos el dividendo corriente de las acciones del Banco Hispano Colonial.

miento de su dignidad y de la de su hijo. ¿Dón le encontrar al confidente discreto? Y verse de un criado era borrar su prestigio y renunciar a su autoridad sobre él. Había que esperar, que aprovechar las ocasiones, que estudiarlo. Pero mientras el amor continuaría acumulando nuevos combustibles a la hoguera, dificultando o haciendo insuperable lo que podía ser fácil. Decididamente se imponía el entregarse a alguien. Sin saber por qué se acordó entonces de la institutriz de su hija y una idea le trajo aparejada otra. Un vuelco le dió el corazón. Súbitamente recordó haber oído a Fany que su hermano frecuentaba ahora el Retiro y que al encontrarse con ella y con su institutriz se agregaba a las dos y paseaban juntos. La cosa no ofrecía nada de particular; en ocasión distinta no la habría dado importancia. Hoy se la daba. También vino a su memoria el entusiasmo con que su hijo hablaba de la profesora de alemán, siempre que venía a cuento. ¿Era ella! ¿Era ella! ¿Pero en que sentido era ella? ¿Era la amada casta que ha encendido un afecto dulce y puro o la deseada lasciva que ha despertado una pasión ardiente y sensual? ¿Era su novia o su querida? ¿Su novia! Cier to que el ser pobre y de humilde familia, miradas las cosas en conciencia, con espíritu cristiano, no es obstáculo insuperable en una mujer para casarse con un hombre de clase superior a la suya, cuando no la faltan virtud y educación. Pero fuera de romanticismos, cuando llegara el caso Eduardo debería realizar una boda dentro de su posición social. ¿Y si no era su novia, era su manceba? Una voz repentina y

NUEVAS VISIONES DE ARTE Sábado día 12 de Marzo de 1921, a las 9 de la noche Domingo, día 13, a las 6 de la tarde y a las 9 de la noche Lunes, día 14, a las 9 de la noche EL REAL PROGRAMA AJURIA presentará en el TEATRO PRINCIPAL DE MAHON la bellísima cinta en 5 partes LA OLVIDADA DE LOS DIOS (EPISODIO DE LA CONQUISTA DE MEJICO) Interpretada por los geniales artistas GERALDINA FARRAR y WALLACE REID Película que obtuvo el primer premio en el concurso que se celebró en Madrid por iniciativa de la Asociación de la Prensa Completará el programa la chistosa película interpretada por el popular FATIY EL CAMARERO En todas las sesiones tomará parte el SEXTETO

MAHON Ayer a las cinco de la tarde se verificó la conducción a la Necrópolis del cadáver del inolvidable amigo y compañero don Ignacio Oliver Roig, Vigilante Municipal de Higiene que durante muchos años venía desempeñando dignamente el cargo, y al propio tiempo servía como Odenanza del Municipio, siempre fiel a sus deberes y acatando los mandatos de sus superiores. El señor Oliver Roig durante su permanencia en el servicio militar fué hecho prisionero por los carlistas en Molins de Rey, siendo recompensado con la Medalla de Guerra por los servicios prestados a la Patria. Ingresó luego en el Cuerpo de Seguridad donde ejerció hasta que su edad permitió, desempeñando después el empleo que actualmente ejerce. La conducción del cadáver al Cementerio Católico puo da relieve el aprecio en que era tenido por sus buenas cualidades. Presidió el séquito mortuario el Alcalde don Gaspar Pons Zabala, varios señores Concejales, Empleados del Excelentísimo Ayuntamiento y del Cuerpo de Vigilancia Gubernativa y muchos amigos que quisieron rendirle el postrer tributo. Raciba el profundo y sincero pésame la señora Viuda, hija y demás familia, en especial su sobrino don Ignacio Oliver Febrer, Cobrador del Banco de Menorca. Descansa en paz mi compañero Ignacio Oliver Roig y que sean estas cuatro líneas el recuerdo perpetuo del que nunca olvidará. J. P. M.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Valencia y Palma, el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Saquí Darder. Dicho buque debe emprender nuevamente viaje esta noche a hora de itinerario para los puertos de procedencia. Mañana y en el paseo de Isabel II dará su acostumbrado concierto la brillante música del Regimiento Mahón número 63 dirigida por el Música Mayor don Nadal Torraudell, ejecutando un selecto programa. La adquisición de una máquina para escribir TORPEDO representa una verdadera economía. Informes y referencias Manuel Stales Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón. Por supuestas coacciones ejercidas por ciertos señores de la Asociación de Fabricantes de Calzado de éste, denunciadas a la autoridad gubernativa, se han instruido las oportunas diligencias, que han sido remitidas al señor Juez de Instrucción. Santísimo que el conflicto de los zapateros entre en una nueva fase más aguda y que aleja la posibilidad de una pronta y satisfactoria solución. COKE. Grandes existencias. FABRICA DE GAS.

La «Gaceta» publica un Real orden disponiendo que se cumpla en sus propios términos la sentencia de la Sala Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, en el recurso interpuesto por don Antonio Roca y don Germán Martínez, Auxiliares del Instituto de Mahón, contra la Real orden de 15 de Diciembre de 1917 que les delegó el derecho a concursar cátedras de Instituto. BUBI SUCHARD Los chocolates más exquisitos J. CODINA, Plaza Príncipe 10. 6

En el CINE ESPAÑA y siguiendo la serie de films selectos últimamente contratados, se proyectará esta noche y en las sesiones de mañana la magistral cinta COMPRADA Y PAGADA, de espléndida presentación, de argumento sentimental e interesante, que realiza la labor admirable de la bellísima actriz Alice Brady y la perfecta iluminación y fijez de la máquina proyectora. También se proyectará una interesante Revista Pathé, en la que se muestra al espectador bellas perspectivas de España monumental y artística (Avil), unas impresiones de la Feria de Muestras de Barcelona y una visión de la erupción del volcán Parí de las Islas Havaí. La selección e interés de los programas del España hacen que sea el más preferido del público distinguido. La máquina para escribir TORPEDO es la más práctica, fuerte y elegante. Véase garantizada. Informes y referencias Manuel Stales Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Orianon

Sábado 12 Marzo de 1921. — A las 9 de la noche.

Estreno de los episodios 1.º y 2.º de la interesante serie

LAS AVENTURAS DE DOROTHY

Titulados EL COLLAR DE AGATA y LA PUERTA NEGRA

Estreno de la chistosa película en dos partes

EL MARIDO DE LA ACTRIZ

Por el delicioso y popular caricato MACK SENNET favorito de este público.

Domingo, dos sesiones: A las 5 y tres cuartos, y 8 y tres cuartos

EL MISMO COLOSAL PROGRAMA

A LAS ONCE

GRAN BAILE DEL TRIANON

En el que interpretará escogidos bailarines el apañado ORFEON MAHONES

Academia Mariana de San Estanislao
POR FIN. Mañana domingo se proyectará la gran obra

EL LOBO

Por WILLIAM S. HART. Presentándose con su célebre y harmoso «CABALLO PINTO».

EL EXITO DE LA TEMPORADA.

En el vapor correo han llegado esta mañana de Palma el Notario don Juan Alemany, el Diputado Provincial don Juan de Vidal y Oliver, un Teniente Coronel y un Capitán de Carabineros y el viajante de la importante Casa Neufville don Fermín Ferrarí.

Nuevamente llegan a nosotros quejas acerca del mal estado en que se encuentran algunas aceras, en las que faltan baldosas y de las que ya nos hicimos eco en uno de nuestros números anteriores.

En la acera de la calle de Gracia y trazo junto a la calle de la Estrella, se puede apreciar un hoyo causado por el desprendimiento de cuatro baldosas y que es causa de muchas caídas e tropiezos.

Al anochecer de ayer una mujer anciana que transitaba por dicha acera, tropezó a causa del mal estado del piso y hubiera dado con su cuerpo al suelo, de no ser sostenida por un hombre que junto a ella pasaba.

Mañana y en sustitución del vapor «Villarsola», llegará a este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor «Vicente La Roda», quedando el buque que actualmente presta el servicio de escalas, amarrado en el puerto de la Ciudad Condal.

La TORPEDO es la máquina para escribir que hoy se impone en todos los mercados.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Ayer mañana se puso a la venta importante cantidad de pescado cogido por las parejas del «bou» y que fué transportado a esta por tierra.

Hoy se ha visto nuestro Mercado regularmente abastecido del mencionado artículo.

En la carretera de Mahón a Villacarlos se ha cubierto con piedra machacada y tierra algunos de los numerosos hoyos que hacían aquella vía intranzitable.

La reparación por lo que hemos podido observar hasta el fin de la citada carretera, no responderá a las esperanzas que con las últimas concesiones de créditos se habían concebido.

ANDRÉS VIVES CAMPOMAR

AGENTE DE ADUANAS. - Rampa de la Abundancia, 20

SERVICIO DE MERCANCIAS

Línea regular de VELEROS entre Mahón-Barcelona y viceversa

De BARCELONA para MAHON saldrá dentro de breves días el Pailebot

PEDRO COMPTÉ

admitiendo CARGA GENERAL

Para fletes e informes a sus Consignatarios:

EN BARCELONA.—D. Bartolomé Oliver: Cristina, 12.

EN MAHON.—D. Andrés Vives Campomar: Rampa Abundancia, 20.

Teatro CINE CONSEY

Sábado día 12 de Marzo de 1921. — Sesión única a las 9.

PROGRAMA SELECCION

Estreno del grandioso drama en cuatro partes de éxito garantido

EL ANFORA CHINA

Interpretación a cargo del notable actor americano WILLIAM S. MONG

Soberbia edición de la acreditadísima marca «Triangle Plais»

Estreno de la chistosísima y divertida cómica en dos partes de la marca «Key tone»

ENTRE SALVAJES

Grandioso y verdadero éxito de rita.

Domingo, dos sesiones: A las 5 y tres cuartos y a las 9.

EL MISMO COLOSAL PROGRAMA.

Muy pronto.—El simpático y formidable actor americano DOUGLAS FAIRBANKS en su última gran creación

EL CASAMIENTO DE JIMMY

Constituirá un verdadero acontecimiento!

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 11 a las 15

Del atentado contra el Jefe del Gobierno

Rumores

Circulan rumores de que el señor Dato recibió de París el día 6 un documento cifrado del que se deduce que el atentado fué fraguado allí por anarquistas españoles, pues se notó en los alrededores de la Embajada española la presencia de algunos individuos sospechosos.

El embajador pudo averiguar que, como represalias por la represión de Barcelona, los elementos terroristas habían acordado dar un golpe sensacional. Se cree que los criminales venían acechando al señor Dato desde hace días.

Acercó del mismo asunto se dice también que hace pocos días recibió el Gobierno español un aviso del francés, previniéndole de que se preparaba un atentado contra una personalidad española.

Lo que cree Lerroux

El señor Lerroux achacaba el asesinato del jefe del Gobierno al dinero bolchevique, diciendo que si éste ha llegado a Francia de igual modo pudo llegar a España.

Amenazas

En el Hipódromo aparecieron rótulos anunciando que serían asesinados los señores Dato y marqués de Lema.

Los rótulos están escritos a mano. La policía sacaba fotografías para ver si la letra coincide con alguno de los detenidos.

Dimisión del Gobierno

Conferencias

El Presidente interino del Consejo conde de Bugallal, celebró extensa conferencia con el ilustre hombre público don Antonio Maura al que visitó en su domicilio.

Después conferenció el conde de Bugallal con los Presidentes del Congreso y del Senado señores Sánchez Guerra y Sánchez Toca.

Después marchó el conde de Bugallal a Palacio planteando la cuestión de confianza al Monarca haciendo uso del voto que le concedió el Gobierno.

El señor Maura encargado de formar Gobierno

Después de salir de Palacio

el conde de Bugallal, el Monarca llamó al señor Maura, quien acudió seguidamente al Regio Alcázar.

A su salida nos dijo el señor Maura que el Monarca le había encargado de formar Gobierno y que volvería a Palacio a las siete y treinta.

Madrid 11 a las 19'45.

Detalles de la crisis

Al mediodía llegó el conde de Bugallal a Palacio manifestando a los periodistas que había invertido la mañana en conferenciar con los señores Maura, Sánchez Toca y Sánchez Guerra.

Por falta de tiempo no pudo ver al señor La Cierva, proponiéndose hacerlo por la tarde.

Salió el conde de Bugallal del Regio Alcázar a las 12'30, diciéndonos que había dado cuenta al Rey del resultado de sus entrevistas con los personajes que aludió a su entrada.

También informó al Monarca de lo que pensaba acerca de la solución que podría darse a la situación política creada por la muerte del señor Dato.

Aconsejó el conde Bugallal al Monarca que llamara al señor Maura para que le ampliara personalmente la opinión que a él le había expuesto.

Expuso el conde de Bugallal la necesidad de resolver cuanto antes la crisis con el fin de acabar con la interinidad que representa el actual Gobierno.

Llegada del señor Maura

A las 12'50 llegó el señor Maura a Palacio, diciéndonos: Vengo porque me ha llamado el Rey y parece que se van viendo claras algunas cosas.

Salió el señor Maura a las dos de la tarde y dijo que el Rey le había encargado de formar Gobierno y que marchaba a ver si había posibilidad de constituirlo

Volveré a las 7'30 y conste, añadió, que solo he aceptado para hacer una exploración sin compromiso concreto.

Madrid 12 a las 2.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

- Con 120.000 pesetas
- 7.785 — Andújar
- Con 65.000 pesetas
- 2.999 — Madrid
- Con 25.000 pesetas
- 16.685 — Barcelona
- Con 2.000 pesetas
- 1.436 3.203 18.667 17.531
- 26.893 4.443 20.943 19.287
- 14.084 2.611

ULTRAMARINOS

PARA la Cuaresma no debe faltar en su establecimiento la caja de **CONSERVAS DE PESCADO — SURTIDO ESPAÑA —** que la Casa **ALBO** de SANTOÑA (Santander) proporciona. Contiene 96 latas de diferentes pescados en 36 preparaciones distintas.

PÍDASE PRECIOS

Hallazgo de una motocicleta

Los periodistas han preguntado al conde de Bugallal si era cierto el hallazgo de una motocicleta abandonada en el campo inmediato a los Cuatro Caminos, por un suboficial de la Benemérita.

El conde de Bugallal contestó que tenía referencia particular de este hallazgo, pero que el Director general de Seguridad con quien habló no le había confirmado oficialmente el hallazgo.

Del Extranjero

Honda sensación en Francia

París.—El asesinato del presidente del Consejo de ministros de España ha producido la más honda sensación en la colonia española, cuyos miembros, desde las más elevadas personalidades, hasta el humilde obrero, han desfilado por la Embajada para hacer presente su protesta y sentimiento.

Madrid 12 a las 4.

Más del atentado contra el Sr. Dato

Una pista importante. Hallazgo de una moto con sidecar y tres pistolas

Se confirma la noticia del hallazgo de una pista importante para descubrir a los autores del crimen contra el señor Dato. El Suboficial de la Benemérita que ha señalado la pista la descubrió por una casualidad.

Hallábase tomando café en un tapel de la barriada de los Cuatro Caminos y oyó quejarse a un individuo de haber sido casi atropellado por una moto la misma noche del atentado, moto que marchaba a una velocidad inconcebible y ocupada por tres individuos.

Excitada la curiosidad del Suboficial, interrogó al individuo, el cual le dijo donde había parado la motocicleta, que resultó ser en un hotelito de la calle de Arturo Soria de la Ciudad Lineal.

Inmediatamente se puso en movimiento la Benemérita que interrogó a varias personas de la vecindad, entrando en el hotel número 77 donde encontraron la motocicleta que tiene la marca borrada y sidecar bastante usado. Dentro encontróse una pistola marcada Bergman calibre 9, dos pistolas Star del mismo calibre y otras armas de fuego y varios cargadores y unas cien cápsulas.

A consecuencia de estas pesquisas, la Benemérita fué a la calle de la Paloma donde practicó un registro infructuoso y luego se dirigió a la imprenta de la calle de San Isidro deteniendo a un individuo que fué conducido al hotel de la Ciudad Lineal.

La Guardia Civil detuvo a otro individuo en la calle de Alcalá número 142 que fué conducido al mismo hotel.

Parece comprobarse que estas dos defenciones son importantes y que se trata de los dos individuos que ocupaban la moto el día del atentado.

Madrid 12 a las 4'15.

Reunión en casa del señor Maura

A las cinco de la tarde reunieron en el domicilio del señor Maura los señores Cambó, Vázquez Mella, Bugallal, Hontoria, Osorio y Gallardo, y conde de Romanones.

A las seis treinta salió Mella diciendo que no podía colaborar con el actual régimen, lo cual expuso en la reunión. Sus adeptos—dice el señor Mella—le abandonarían si asumiese el régimen actual.

Ofreció su colaboración para asegurar el orden.

Después salió el señor Osorio Gallardo, el cual dijo que no podía ser Ministro, aunque aceptaría las órdenes del señor Maura.

La reunión terminó a las 7'30. Los señores Hontoria y Cambó nada dijeron.

Bugallal dijo que iba a dar cuenta a sus amigos del resultado de la reunión.

El señor Lecierva manifestó que se trató del Gobierno de concentración. El conde de Romanones dijo que trataría de varios asuntos concretos refiriendo que mañana irá el señor Maura a Palacio.

La resolución del señor Maura será aceptada por los reunidos.

Reunión del Gobierno

Al salir el señor Bugallal del domicilio del señor Maura marchó al ministerio de la Gobernación donde se reunió el Gobierno reanudando en la reunión unanimidad de pareceres.

El conde de Bugallal irá mañana a las 10'30 a Palacio después que haya conferenciado con el Rey y el señor Maura.

Unión de los conservadores

Dícese que los conservadores están unificados, pero que se oponen a que entren en el Gobierno los señores Cambó y Conde de Romanones.

¿Licenciamiento de huertes?

El conde pensó en reunir a sus amigos, no llegando a llevarlo a cabo.

Preguntaron al conde si reunía a sus amigos para disolver sus huertes, a lo que el conde de Romanones no contestó.

Gobierno conservador

Afirmase que el señor Maura no podrá formar Gobierno y que se formará un Gobierno conservador integrado por amigos del conde de Bugallal y Sánchez Guerra, ocupando la Presidencia cualquiera de los citados señores.

Ultima Hora

Se confirma que han sido capturados los asesinos del señor Dato

A última hora de la noche se asegura que han sido detenidos los autores del atentado que costó la vida al Presidente del Consejo señor Dato, así como el individuo que guiaba la moto en el momento del crimen.

PRENSA ASOCIADA.

Banco de Menorca

Ponemos en conocimiento de nuestros clientes haber recibido los títulos Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior procedentes del canje que corresponden a los resguardos expedidos por esta Sociedad hasta el número 1.108.

